
[Charta 77 nikoli jako politická opozice, nýbrž jako morální iniciativa]
Ladislav Hejdánek
jedná se o část původního dokumentu:
1978 (strojopis)

 myšlenkový deník – záznam, česky, vznik: 1. 1. 1978◆
 philosophical diary – record, Czech, origin: 1. 1. 1978◆

https://www.hejdanek.eu/Archive/Detail/2285


[Charta 77 nikoli jako politická opozice, nýbrž jako morální iniciativa]
78/001 (780101–1)
Chápat Chartu 77 jako jakýkoliv typ politické  opozice je z podstatných dů vodů  ne-
sprá vné . Především každá  opozice je ně jak vá zána na to, čemu oponuje, proti čemu stojí 
v opozici. V daném případě  tomu tak není, neboť Charta nestojí na rovině , na níž  stojí 
současný  politický  establishment. Za druhé  je na formování politické  opozice nevhodná  
chvíle, je předevš ím i z vnitřních dů vodů  příliš  brzo. Lidé  seskupení (zatím nikoliv or-
ganizačně ) kolem prohlá šení Charty 77 jsou velice rozdílných ná zorů  a zaměření. Jejich 
jednota je vě tš ím dílem negativní povahy, tj. shodují se v tom, co odmítají. Proto také  
dů sledně  zastávám stanovisko, že akce Charty 77 nemají překračovat a přerů stat v akce 
občanských iniciativ, neboť to by nutně  znamenalo dá t okamž itě  zelenou divergentním 
tendencím. Pozitivní čá st toho, co je společné , spočívá  ve všeobecném demokratismu, 
bohužel dosud spíše pocitovém než  programově  promyšleném. To vše je u vě tš iny (zej-
ména nekomunistů ) doprová zeno elementá rní politickou nezkušeností. Ale snad nejdů -
lež itě jš í stránkou celé  věci je to, že nesnesitelná  je současná  politická  situace pouze u 
intelektuá lů  a u kulturních tvů rců , kdež to u vě tš iny ostatního obyvatelstva je nechuť 
k rež imu a distance od politického vedení dosud má lo vykrystalizována politicky a před-
stavuje spíše odpor morá lní. Proto je třeba chápat Chartu 77 jako akci morá lní pře-
devším a teprve na druhém místě  jako akci politickou. A toho je nutno se držet i per-
spektivně : Charta 77 jako platforma morá lního povědomí a morá lního posuzová ní – 
toho bude zapotřebí i v nové  situaci, kdy nejhorš í politické  deviace už  budou překonány.


